

指导教师: 任小芬

太原市第五中学语文教师
 太原市第二届思政课大赛一等奖
 太原市第七届基础教育“三优工程”优质课二等奖

君子兰

338班 马雨情

家中有一盆君子兰,长势极好,好到几乎要将那最大号的花盆撑裂,长满整盆后,又在根上生出几株新苗。或许是长得太旺,那叶片苍翠欲滴地伸展着,却不见它生出娇艳的花。

后来,妈妈怀孕了。得知消息的那一夜,我独自躺在漆黑的房间,难以入睡。宝宝的到来,会把我的爱分走吗?这使我惊恐。我仿佛被溺在水中,仿佛在长跑中跌倒,似要呼不出气了,只得在床上辗转反侧。后来,我终于睡着了,带着满身的汗。

等待妹妹出生的那段日子里,父母轮番上阵同我谈心,朋友则讲述有了弟弟后被冷落的无奈和失落。我很茫然,常常坐在君子兰旁,自问自答“展望”着将来。看着它生机盎然的模样,慢慢地,我在心中同它一问一答。一天天的“对话”中,它也发生了些许改变,比如那潜滋暗长,却不易察觉的一丝橘红。

“妹妹来了,君子兰的花也开了。”这是妹妹回家那日,我写的日记。我做好心理准备上前,却仍是愣住了。妹妹是那样小,我心头被一种奇妙感觉占据了——“生命真的好神奇啊”!那晚回房,我闻到了完完整整的君子兰的味道,不仅有叶片的清香,还有花朵的芬芳,我激动地上前去,看到的是几朵娇美绽放的花朵。

我闻到了。闻到了生命的味道,闻到了恍然大悟,闻到了“守得云开见月明”的欣喜的味道。

点评:君子兰花开,新生命到来,姐妹情谊便在这悠悠等待中凝结。君子兰味道闻入鼻端,沁入心底,花开了,我也成长了。物我相长,理趣深远。

勇气

339班 孙嘉乐

幼时一次爬山的经历,深锁于记忆的深处。还记得那天雪花漫天落下,温柔地亲吻着我,我和父母一道,伫立天门山下。

当时是1月份,抬眼望去,山下仍是郁郁葱葱。拉着母亲,我急切地向前奔去,“不要着急,看着脚下!”母亲关切的话语落在身后,我应付一声,不管不顾地向前奔去。

奔跑在山野间,那香甜的自然之味沁人心脾。哪料到了山腰,气候突变,刺骨的寒气夹着雪花迎面逼来,暴怒的狂风在耳畔呼啸,山路也突然险峻,看不到父母的踪影,我心生寒意,蹲在台阶上不敢起来。

慌乱中,一个熟悉的声音传来,回头张望,只见母亲正疾步赶来。我望向她那急切的眼神,又看向山外侧渗人的深渊,尽管双腿颤抖,还是慢慢地起身向母亲走去。“妈妈在这里!”母亲张开双臂,我一头扑在她的怀中。

打起精神,挽着母亲迈上一级级台阶,不知不觉间便登上了山顶。站在观景台上,不知所措的心情已转为欣喜,山野的风带着充盈的水汽轻拂过脸颊,抬眼望去,顿生“会当凌绝顶,一览众山小”的快意。

勇敢地踏出那一步,才会收获不一样的精彩,方能品尝到不一样的滋味。回望登山之路,它是自然之味,香甜与美满;是苦难之味,酸涩与苦闷;更是那无微不至的亲情之味,母爱之味。远望人生之路亦如是,我也将携此走向岁月,品人生百味,登人生绝顶。

点评:登自然之山,赏“一览众山小”之奇观;登勇气之山,悟母爱的力量。彷徨和犹豫,勇气与征服,“路虽远行则将至,事虽难做则必成”,人生之路也在其中了。

亲情的滋味

太原五中龙城校区初二年级338班、339班好作文选登

故乡的菜园

339班 顾力铭

时光流转,故乡的气息却一直珍藏在心间。

春日,春风吹动满树榆荚,哗哗作响。姥姥扛起锄头,翻开潮湿的土地;姥爷在一旁的池塘中倒入小鱼苗;姐姐播下种子,我和父亲用铲子覆土,从此,大地中就有了榆荚、烟斗和欢笑的味道。

夏天,蝉鸣阵阵。姥姥戴好草帽,挑着水和肥料,泼在菜苗上;我领着小弟弟,向池塘中撒入草籽和饲料,小鱼探着头,欢快地游来游去;菜园那头,母亲挥着小树枝,赶走偷菜吃的母鸡和麻鸭,从此,大地中就有了水的清

凉、草籽的清香和鸡鸭的味道。

秋天,果实丰硕,夏末被遗忘的桃子,落到小菜园里融入大地,姥姥从鸡窝里拾出两个热气腾腾的鸡蛋,从此大地中就有了水果和丰收的味道。

冬日,北风吹过,银装素裹。清早起床,窗外已是白雪茫茫。我急忙穿好衣裳出门,一脚踏出,白雪没过脚踝。戴上手套,滚个大雪球,做个大雪人,打雪仗……过年的时候,咸鱼腊肉高高挂起,看春晚、放鞭炮……从此,大地中就有了喜庆和节

日的味道。

汽车轧过水泥地,飞驰着驶出大院,只留下姥姥姥爷和一排高大的水杉树。

我趴在座位上,看着后备箱里满满的青菜、一捆捆腊肠和一条不停扭动的大鱼,菜根上的泥土飘着清香——是亲情的味道,是丰收的味道,是故乡的味道。

点评:姥姥之爱在一粥一饭,在春种秋收,在一年四季,留在了故乡,融入了自然。悠闲惬意里情意绵绵,回首留恋处思绪翩翩,是亲情,是丰收,更是故乡的味道。

记忆中的爷爷

338班 王浩楠

记忆中的爷爷是极其普通的,但这普通的点点滴滴所透露出的亲情,令我难以忘怀。

记忆中的爷爷,经常是充满油烟味的,他总是一个人忙碌在好像只属于他的厨房里,时而用他极具地方味道的方言唠叨着。但他流着汗水做出来的一道道美味菜肴,那叫一个香啊!

不必说那肥而不腻的红烧肉,咸辣得当的辣子炒藕,也不必说那油香扑鼻的焖面,酸甜爽口的腌萝卜,单单是那朴实无华的鸡蛋泡麻花都别有一番风味呢!每当我吃得津津有味,大快朵

颐之时,他总是双手交叉抱着后脑勺,笑眯眯地看着我。这充满爱的油烟味,是独属于我与爷爷之间的美好记忆。

记忆中的爷爷是严厉的。家乡有一句玩笑话:“亲孙子,命根子”,就在他的身上体现得淋漓尽致了。那年春节时,我与哥哥们一同玩手机游戏,哥哥们捉弄我说:“浩浩,咱们来排个序,你当第‘0’个,排在最前面,行不行?”我点点头道:“好啊,我先玩。”“不不,‘0’是没有的意思,所以轮不上你玩。”哥哥们恶作剧地笑着,我气得跑到爷爷面前告状,没想

到爷爷二话不说就提起了墙角的笤帚,将几个哥哥“打”到院子里。爷爷是我童年的“保护伞”,他的偏袒,让我备受宠爱。

记忆中的爷爷是如此生动!他虽老了,却撑起了我儿时最丰富多彩、色彩斑斓的那片天,亲爱的爷爷啊,我永远爱您!

点评:“夕阳同唱心头暖,乐享天伦醉语牵”,爷爷的幸福在于凝望,凝望孙儿狼吞虎咽,凝望孙儿欢乐安康。幸福的味道就是记忆里爷爷的味道,淡淡的油烟味是精心烹制,是呵护似港湾。

双向奔赴的幸福

338班 秦慧贤

伫立窗边,阳光和煦,炊烟慢慢升起,清风徐徐掠过,思绪缓缓回溯……这是幸福的味道。

记得那天,窗外悠悠地飘着雪花,我和妈妈躺在床上,脸颊通红,眼睛紧闭,身体蜷缩,床头放着大大小小的药瓶,还有两个温度计。

睡梦中依稀听到厨房里有切菜声,不一会儿,脚步声响起,妈妈什么时候起来的?容不得我多想,妈妈说:“梨汤,润嗓,喝完还有一杯姜汤,咱们一起喝。”姜汤有点苦,可我却喝到了幸福的

味道。

一捧捧鲜花在天桥上摆放着,清香怡人,远远望去一片姹紫嫣红,我凝神寻找,终于找到那粉色的满天星。

捧着花束进入商场,出来时,繁星已缀满天幕,快步跑回家中:“妈,快点,出大事了!”系着围裙的妈妈果然飞奔而至,“啥大事?赶紧说!”

我亮出藏在背后的满天星,又递上刚买回来的口红,我们都傻傻笑着……那晚的星星在天上闪烁,满天星也在我们中间开放,若有若无的花香映在鼻中。那天的星

星、那天的傻笑、那天的味道,我永远不会忘记。

幸福的味道,或许是那苦苦的汤;幸福的味道,又或许是那傻傻的笑;幸福,是双向奔赴,双向关心的味道。

点评:酣眠入梦间的慈颜,病榻辗转间的热汤,是母爱的味道;节日欢度里的惊喜,挑选礼物间的用心,是女儿的感恩心意。双向奔赴的温情,是欢喜是幸福,是瞬间的感动亦是生活的永恒。